



最佳深度报道媒体

紫牛新闻

未经授权,不得转载摘编



南京一位92岁离休老人给抗癌女主播捐款万元,却遭对方婉拒,这背后有怎样的故事?

4月4日,扬子晚报刊发紫牛新闻《抗癌姑娘不再孤独,那个退伍铁汉为爱而来》,讲述山东姑娘曾佩10年前不幸患癌,她为缓解压力开通网络直播,男粉丝被她的坚强与善良所打动,爱上她并奔赴千里去照料她的动人故事。这则新闻打动了很多人,南京92岁离休老人朱悦真分别给曾佩和扬子晚报紫牛新闻记者写信希望捐款给曾佩,但被曾佩婉拒。

紫牛新闻记者走访此事,无意中发现了这背后的感人故事……紫牛新闻记者 陈勇 文/摄

工资一到手就没了 92岁离休老人“月光”的背后……

看到紫牛新闻,欲掏万元资助患癌女子曾佩

老人的善举

曾佩今年36岁,家住山东济宁邹城。2009年她被查出乳腺癌,其后几年边打工边接受治疗。

2018年11月,曾佩在某直播平台注册了账号,隔几天直播一次自己日常治疗的片段,讲述自己的抗癌过程和心路历程。她的粉丝高阳深受感动。2018年12月26日,高阳从哈尔滨老家赶到济宁,照顾曾佩一个多月。他被曾佩的坚强和乐观所打动,慢慢地爱上了曾佩。今年3月25日,高阳再次来到山东曾佩的病房,决定一直照顾曾佩,而且准备与她领结婚证,相伴终身。

目前,曾佩的癌细胞已向身体多器官转移,正处在化疗期间,治疗费还缺四五万元。4月4日,扬子晚报刊发紫牛新闻《抗癌姑娘不再孤独,那个退伍铁汉为爱而来》,讲述这个故事,打动了无数人。

当天,南京一位92岁老人看到扬子晚报的报道后,给曾佩寄去一封挂号信,表示看到她顽强抗癌的事情后非常感动,将尽力凑一万元



紫牛新闻曾报道过曾佩(右)和高阳的故事。

资助她。在信中,老人介绍自己名为朱悦真,92岁,从电子工业部驻南京某科研单位离休,她将尽力凑钱给曾佩急用,先解决急需。老人在给曾佩寄信的同时,也给紫牛新闻记者来信,表达了捐款意愿,并希望记者协助转款。紫牛新闻得知此事后,与双方都取得了联系。曾佩在其微信朋友圈转发了老人的来信,表达了感谢之情,不过她婉言谢绝了老人的捐款。曾佩还再三嘱托紫牛新闻记者:“一定替我们再次表达对老人家的感谢。”



朱奶奶接受紫牛新闻记者采访。记者见到,其家中家具非常陈旧。

家里水泥地木板床,要捐的一万元是老人刚发的工资

带着曾佩的嘱托,紫牛新闻记者于4月9日来到朱悦真老人家中。

朱奶奶的家位于南京鼓楼区模范西路定淮门2号,小区建造于上世纪八九十年代,很是陈旧。朱奶奶住的房子是老式的三室一厅,基本上还是毛坯房并未装修,仍然是水泥地面,电器也是旧的,用了很多年。不过,家里收拾得整整齐齐,房间窗台上还养着好几盆花。起居室

放着一张木板床,报纸、杂志、文件袋整齐地摆放在上面。

朱奶奶一见到紫牛新闻记者,就赶紧从柜子里取钱,她以为记者是过来帮忙打款给曾佩的。朱奶奶说,钱已准备好了,是刚发的工资。

朱奶奶说话时总是乐呵呵的,虽年事已高,听力较差,好在口头表达能力尚好。听说曾佩婉拒了她的

捐款后,朱奶奶关心地问道:“她现在身体怎么样?资金问题都解决了吗?”听完记者的转达后,朱奶奶还是有些遗憾。

说起为什么要给曾佩捐款,朱奶奶介绍说,山东是她走上革命道路的地方,她对那块土地怀有特殊的感情,所以看到扬子晚报报道后,又被曾佩的抗癌精神所感动,觉得应该尽力去帮帮这位山东姑娘。

老人17岁进入抗日学校,第二年就入了党

忆起那段峥嵘岁月,朱奶奶神情中分明带着些许陶醉,参加革命工作是她这辈子最大的荣耀。

1944年,朱悦真才17岁,从老家河北邯郸考入了山东的一所抗日学校。“上午上课,下午向农村妇女宣传革命道理,发动群众为抗日部队做军鞋,支援前线。”朱奶奶自豪地告诉记者,上学的第二年,她就光荣地加

入了中国共产党。

朱悦真从学校毕业后,毅然选择了参军。“1947年7月,我们去华北军政干校进行了3个月军事学习,之后就奔赴战场,进入了70军。”朱奶奶说,在军政干校时,她还结识了自己的丈夫,后来与他一起在部队文工团工作。

朱奶奶说,在作战间隙,他们以

演出等各种形式,鼓励战士们在战场英勇杀敌,其中快板戏居多,都是自编自演。

新中国成立后,朱奶奶与丈夫先在北京炮兵部队,读完大学后调往河南新乡工作。1971年她又随丈夫调入位于南京的中国电子科技集团公司第十四研究所,从事宣教工作,1984年离休。

20多年来帮助过无数人,离休月工资一万多元,基本都捐了

朱奶奶是个热心人,身边的人不管谁遇到了困难,她都愿意搭把手。离休后,从1994年起,她就开始走上了公益之路,说起这20多年来她到底资助过多少人,她说已记不清了。

朱奶奶资助对象主要分为两类人:一类是贫困学生;另一类是患病农民工兄弟。朱奶奶现在的离休工资每月有一万多元,但个人基本没什么积蓄,大部分都捐赠出去了,具体金额她没统计,“遇到需要帮助的

人就捐一些,发了工资就捐,多少也没算”。

朱奶奶说,“小时候,家里穷,没钱上学。现在有条件了,能尽力帮助别人就帮点,我特别能理解那些考上大学又没钱读书的孩子的心情。”朱奶奶表示,自己就出生在农村,能体会到农民的不容易。

朱奶奶回忆,最初走上捐助之路是从参加单位活动开始的,“上世纪90年代,单位组织离休员工捐助贫困大学生,我和老伴还有另外几

个人都参加了,有一个学生考上了东北工业大学,我们资助他到本科毕业,毕业后他来南京对我们表示感谢时,提出还想上研究生,我们都鼓励他上,后来又继续资助他直到工作。”朱奶奶介绍,刚开始他们是有个小团体在做慈善,后来随着老伴去世,又有两位老人长期住院后,她就选择了单干。

聊起被资助的对象,朱奶奶兴致很高,目前已有3位被她资助过的大学生毕业了。

老人的心愿

我老了,希望被资助者多为国家做贡献

正在紫牛新闻记者采访时,朱奶奶床上的电话响了,原来是社区干部要来为她颁发奖杯。

南京宁海路街道古林社区的屈书记和解主任带着奖杯走进了朱奶奶的家,奖杯上写着:鼓楼区慈善突出贡献个人,落款是鼓楼区人民政府。

原来,去年年中,鼓楼区红十字会组织捐款,朱奶奶捐了5000元。“她得知此事后就表示要捐了,不过说要等两天,原来是她还没发工资,没那么多钱,等她一拿到工资就打电话让我们来了。”屈书记介绍,朱奶奶是社区个人中第一个捐款的,所以今天奖杯发下来,就第一时间赶来为她颁奖。朱奶奶拿到奖杯后,非常开心。

得知紫牛新闻记者是来采访朱奶奶时,屈书记说,朱奶奶平时就参加过很多慈善活动,社区里很多人都知道她。并让朱奶奶向记者展示了很多捐助证书,其中包括:江苏省儿童少年福利基金会颁发的,红十字会颁发的,媒体颁发的……

现在朱奶奶独自生活,有一位保姆负责照料她,居住在南京的儿女周末也会上门看望。

采访最后,朱奶奶表示,将来遇到需要捐助的人,她还会继续做她的慈善,她最大的心愿是希望被资助者将来能为国家多做贡献。“他们年轻人是祖国未来的希望,我已经离休了,这么老年纪,也为国家做不了大的贡献了,只能用这种方式贡献自己的力量了。”

听了老人质朴的话语,不由得肃然起敬!